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Aufgabe 11.1 (mündlich) [MA(∞)-Zeitreihen]

Beweisen Sie, dass für jedes feste n ∈ Z die Reihe in der MA(∞)-Darstellung von Xn aus dem
Beispiel 14.2 der Vorlesung P -f.s. und auch in L2(P ) konvergiert.

Aufgabe 11.2 (4 Punkte) [Ergodizität]

Ist für jede maßerhaltende, ergodische Transformation T auch T 2 maßerhaltend und ergodisch?
Hinweis: Betrachten Sie die Markovkette mit Zustandsraum X = {0, 1} und Übergangswahrscheinlich-
keiten p(x, 1− x) = 1, x ∈ X . Wie sieht die stationäre Verteilung aus?

Aufgabe 11.3 (3 Punkte) [Stationarität]

Sei X eine (X ,B)-Zufallsvariable und T eine maßerhaltende Transformation auf (Ω,A, P ). Für
n ∈ N0 sei Xn+1 := Xn ◦ T mit X0 := X. Zeigen Sie, dass die Folge {Xn}n∈N0 stationär ist.

Aufgabe 11.4 (5 Punkte) [Ergodensatz]

Sei T eine messbare Abbildung auf (Ω,A). Die Wahrscheinlichkeitsmaße auf A, unter denen T
maßerhaltend ist, bilden eine konvexe Menge C. Zeigen Sie, dass T genau dann unter P ergodisch
ist, wenn P keine ”Ecke“ von C bildet (d.h., wenn P sich nicht darstellen lässt als

∑n
i=1 aiPi

mit n ∈ N, ai > 0,
∑n

i=1 ai = 1, Pi ∈ C und Pi 6= P für mindestens ein i ).


